

全国文物考古专家聚郑 纵论考古遗址公园建设

《国家考古遗址公园》特种邮票首发

本报讯(记者 秦华 张立 文/图)10月17日上午,第四届国家考古遗址公园文化艺术周开幕式暨《国家考古遗址公园》特种邮票首发仪式在新郑举行。来自国家文物局、中国文物报社、中国文化遗产研究院、河南省文物局、郑州市文物局等单位的专家及国家考古遗址公园代表出席会议。

本次活动以"遗址承载文明·城市共 话未来"为主题,通过组织首发仪式、主 旨报告、"话园"沙龙、研讨交流、参观考 察等内容,围绕城市类考古遗址公园的 考古、研究、建设、管理、运营、服务等问 题开展交流研讨,探索新时代国家考古 遗址公园高质量发展。

国家考古遗址公园是新世纪以来, 我国在文化遗产保护领域探索创造出的一种新型大遗址保护利用模式。河南作为 全国大遗址分布最为集中的地区,在考古 遗址公园建设方面投入大量人力、物力,在 国家文物局的大力支持下,河南目前已建 成殷墟、隋唐洛阳城、汉魏洛阳故城、郑 韩故城、郑州商城、偃师二里头、渑池仰 韶村等7处挂牌的国家考古遗址公园, 另有巩义宋陵、淮阳平粮台古城、偃师商 城等10处国家考古遗址公园进入立项名 单,国家考古遗址公园总数居于全国前列。

河南在大遗址保护、考古遗址公园

建设方面已经形成较为成熟的工作模式,取得了一定的成绩,初步发挥出国家考古遗址公园服务经济社会发展、满足人民群众精神文化生活需求的良性社会效应。位于新郑的郑韩故城国家考古遗址公园是黄河流域的明珠,是中华"五千年文明史"的重要见证,目前建设运营更

加完善、文物风貌大为改观、文化魅力更加彰显,为国家考古遗址公园事业发展贡献了新郑案例。

开幕式上,《国家考古遗址公园》特种邮票首发(如图),本套邮票以"中华文明探源"为主题,选取良渚、陶寺、石峁、二里头4家国家考古遗址公园出土器物和遗址场

景,邀请名家设计,一套4枚,共发行701.7 万套。首发仪式上,良渚、陶寺、石峁、二里 头4家国家考古遗址公园获赠邮票。

首发式后的主旨报告环节中,河南省文物考古研究院研究员樊温泉、中国文化遗产研究院高级工程师王青岚,围绕百年考古视域下的郑韩故城、城市叠压型考古遗址公园规划策略与实践进行

在"话园"沙龙环节中,中国考古学会考古遗产专业委员会主任委员孙英民、浙江省古建筑设计研究院首席专家黄滋、西安城墙管理委员会副主任吴春、腾讯SSV数字文化实验室首席架构师王朝阳,围绕城市型国家考古遗址公园的建设与发展问题建言献策。

经验交流环节中,来自全国各地的六位专家学者带来了关于城市考古、遗址保护展示利用、遗址博物馆、数字化应用、旧城更新中的遗址公园建设等精彩演讲。

本次活动由国家考古遗址公园联盟、中国文物报社、河南省文化和旅游厅、河南省文物局、郑州市人民政府主办,河南博物院、河南省文物考古研究院、郑州市文物局、新郑市人民政府、郑州市文物考古研究院承办,新郑市文化广电旅游体育局协办。

国足世界杯预选赛 小组对手全部确定

11月16日客场首战泰国队

本报讯(记者 刘超峰)10月17日,随着新加坡队在客场1:0击败关岛队,以3:1的总比分成功晋级世预赛亚洲区36强赛,中国男足所在的世预赛亚洲区C组对手也全部产生,分别是韩国队、泰国队和新加坡队。

11月,国足将踏上美加墨世界杯预选赛的赛场。11月16日,国足首场比赛将客战挑战世界排名第112位的泰国队,随后回到主场在11

月21日面对世界排名第26位的韩国队。小组赛后面四轮将分别于明年3月、6月进行。根据赛制,小组前两名将晋级下一轮的18强赛。

以目前国足的状态和实力,要出线难度不小。韩国队在本组实力一枝独秀,不出意外应该占据一个出线席位。国足最需要做的事情,就是确保在泰国队和新加坡队身上拿到足够的分数

杨紫琼等八人当选国际奥委会委员

据新华社孟买10月17日电国际奥委会17日在这里投票选举产生八名新委员。国际乒联主席佩特拉·索林、华裔演员杨紫琼等此前获得提名的八位候选人悉数顺利当选。

新当选的另外六位委员是韩国的金载烈、秘鲁的塞西莉亚·泰特、以色列的雅埃尔·阿拉德、匈牙利的巴拉兹·富尔杰斯、德国的迈克尔·姆隆兹和突尼斯的迈赫雷兹·布塞延。上个月,国际奥委会执委会批准了上述八人被提名为国际奥委会新委员的提议。

17日是国际奥委会第141次全会最后一天,与会委员们对获得委员提名的八位候选人逐一投票表决,结果全部获得半数以上的赞成票而当选。

《奥林匹克宪章》规定,国际奥

委会委员由自然人组成,总人数不得超过115人,其中来自国际奥委会运动员委员会的代表不超过15人,来自国际单项体育组织的主席或其领导成员代表不超过15人,来自国家(或地区)奥委会的主席或其领导成员代表不超过15人。此外,国际奥委会从它认为合格的人士中挑选委员,作为国际奥委会在其国家(地区)的代表。

据国际奥委会介绍,索林和金载烈被提名担任委员与他们各自在国际单项体育组织的任职有关,布塞延被提名与他担任突尼斯奥委会主席有关,包括杨紫琼在内的其他五人是以独立候选人的身份被提名。

此次选举后,国际奥委会委员的总数增加至107人,其中女性委员占比达41.1%。



第九届河南省全民

乒乓球公开赛收拍

本报讯(记者 陈凯)经过3天激烈角逐,"建设银行·乒动中原"第九届河南省全民乒乓球公开赛,近日在河南省体育馆收拍。最终,各组别名次各有归属。

本次比赛由河南省乒乓球协会 主办,设有特邀组、混合团体51岁以 上长青组、36~50岁青壮组、35岁 以下青少组等组别,吸引了全省各 地乒协和俱乐部近500名乒乓球爱 好者参赛,本届比赛首次引入混合 团体赛。本次比赛还设计和发放了 赛事纪念徽章。

"乒动中原"赛事始于2015年, 由河南省体育局创办,历经9年风雨 兼程,成长为享誉中原的品牌赛事, 近几年赛事全面升级,有力推动了 河南乒乓球运动的发展。

2023全国象棋民间棋王争霸赛郑州市级赛举行

本报讯(记者 陈凯)10月17日, "好运弈起来"中国体育彩票2023全 国象棋民间棋王争霸赛河南赛区郑 州市级赛西区选拔赛,在荥阳举行。

本次比赛由河南省体育彩票管理中心、河南省棋类协会主办,荥阳市象棋协会承办,竞赛项目为个人赛,吸引了32名象棋爱好者参赛。经过5轮比赛的激烈比拼,最终名次各有归属,获得本次比赛前三名的棋手,拿到了参加本届赛事省级选拔赛

的"门票"。

据了解,全国象棋民间棋王争霸赛是中国体育彩票携手中国象棋协会举办的国内规模最大、海选赛时间最长、参与人群最为广泛的业余象棋大赛之一。该赛事已成功举办三届,旨在为广大象棋爱好者搭建一个切磋棋艺、展示风采、共同提高的平台,进一步弘扬传承中国传统象棋文化,推广公益体彩,助力体育事业和公益事业发展。

校园足球"满天星"训练营 第二阶段精英对抗赛开战

本报讯(记者 刘超峰)昨日,记者从省校足办获悉,由河南省青少年校园足球工作领导小组办公室主办,河南大学体育学院、河南省学生体育总会足球协会承办的2023年河南省全国青少年校园足球"满天星"训练营(第二阶段)精英对抗赛,近日在河南大学体育学院开赛。来自全省"满天星"训练营代表队汇聚一起展开厮杀,角逐最后的冠军得主。

本阶段比赛包含小学男子、女子组,初中男子、女子组和高中男子、女子组和高中男子、女子组,比赛采用循环制。据了解,河南省全国青少年校园足球"满天星"训练营精英对抗赛,是河南省校足办自2021年启动的一项属于河南校园足球的全新赛事,旨在进一步提升河南省校园足球发展水平,发挥校园足球改革试验区、校园足球试点县区的示范引领作用,促进"满天星"训练营的建设。

比拼技能 展示风采

郑州市社会体育指导员 技能交流展示大赛启幕

本报讯(记者 陈凯)10月17日,郑州市第七届社会体育指导员技能交流展示大赛,在郑州市体育馆拉开帷幕。来自全市各区、县(市)15支代表队的200余名社会体育指导员汇聚一堂,切磋交流,一展风采,同台比拼共同提高。

本届大赛由郑州市体育局主办,各区、县(市)体育主管部门,郑州市社会体育指导员协会协办,为期两天,设有集体项目(武术类、操舞类)、个人项目(个人技能展示)两大类。参加本届大赛的200余名社会体育指导员均为长期活跃在我市各县(市)区全民健身一线的"主力军"。

社会体育指导员是全民健身事业"引领、带动、示范"的主力军,近年来,在郑州市体育局和全市各地有关部门的共同努力下,我市社会体育指导员工作取得了跨越式的发展。目前,我市社会体育指导员队伍不断发展壮大,在册社会体育指导员总数已接近4万人,一大批优秀的社会体育指导员,长年活跃在全民健身第一线,在增强群众体育健身意识、开展群众体育活动、指导群众科学健身等方面,发挥了不可替代的重要作用。

今年是郑州市社会体育指导员技能交流展示大赛连续举办的第七个年头,该项赛事是郑州市体育局针对全市社会体育指导员设立的一项专属赛事,是对我市社会体育指导员整体发展水平的一次大检阅,旨在进一步展示我市社会体育指导员队伍风采,发挥社会体育指导员在全民健身工作中的作用,促进我市全民健身事业健康持续发展。

全省微视频大赛开始征稿

本报讯(记者 秦华)记者从省图书馆获悉,由省文化和旅游厅主办,省图书馆承办的2023"全省第四届微视频大赛"即日起开始征稿。

本次大赛主题为"行走河南·读懂中国",参赛作品应紧扣大赛主题,积极向上,以微视频的形式记录河南省的风土人情、文化底蕴,展现文化、生态、人民生活、城乡建设等方面发生的深刻变化,用流动的镜头弘扬时代风貌和社会主义核心价值观。

有意参赛的读者可关注河南省图书馆微信公众号获知活动详情,作品上传截止时间为11月15日,之后将组织相关专家对优秀作品进行评审,评审设置一、二、三等奖和优秀组织奖。同时,活动还设置了投票、作品展示等环节。

太极拳网络视频大赛落幕

本报讯(记者 刘超峰)寻找最美太极人——2023年第九届太极拳网络视频大赛,近日在太极故里温县陈家沟太极全域剧场之《印象太极》演出馆落幕。

本次活动是太极网创新打造的"互联网+太极拳" 赛事平台,旨在为全球太极拳爱好者搭建风采展示、交流学习、互动交友的"大武台"。活动期间还举行了 2023年度"最美太极人""最美太极团队"命名表彰仪式、各流派太极拳名家表演、精英选手展演、太极高峰论坛、《印象太极》演出、寻根陈家沟、太极名家面对面等系列主题活动。

连续九届的"互联网+太极拳"年度盛会,吸引了数以万计的太极拳爱好者直接参赛和数十万拳友的参与。寻找最美太极人——2023年第九届太极拳网络视频大赛参赛人数达3000余人,广大太极人同台云竞技,互动切磋、分享学习,共享健康与和谐,向世界展示太极之美,传播太极正能量。

全国百余位专家绿城交流研讨新时代博物馆文创如何"火"起来

本报讯(记者 秦华)10月16日至17日,"新时代博物馆文创研发推广交流研讨会"在河南博物院召开。来自全国21个省区市40余家博物馆及相关单位的100余位专家代表出席。会议由中国文物报社、河南博物院、抖音集团主办,抖音电

商、文博在线协办。 2022年元旦,中国文物报社和 抖音平台联合举办首届"文创年货 节·博物馆里过新年"活动;2023年 "5·18国际博物馆日"期间,双方再 次携手推出"在博物馆遇见美好生 活·博物馆文创新品推广周"系列活 动。两项活动掀起了文化消费新热 潮。本次研讨会对两次活动的经验 进行交流研讨,进一步探索博物馆 文化创意产品开发和利用短视频直 播等新模式。

在研讨会主旨演讲环节,专家代表分别围绕新媒体时代文创传播路径、文创发展新思路、博物馆短视频自媒体传播等主题进行交流分享。此外,在大会发言、论坛分享等环节,来自深圳、苏州、扬州、成都、鄂尔多斯等全国各地博物馆的代表围绕文创品牌传播探索、电商赋论自动,就打造阿沙拉、文创品牌印料,并是现代营销新模式、文创品牌印料等运题进行了深度探讨

打造等话题进行了深度探讨。 会议认为,博物馆应秉承开放

共享和跨界融合的理念,深入挖掘文 化资源的价值内涵,开发兼具传统 元素和现代气息、艺术性和实用性 有机统一、适应现代生活品质的文 化创意产品。创新营销推广理念、 方式和渠道,促进线上线下融合,积 极探索文化创意产品的体验式营 销,通过全方位服务、全链路营销,助力文化遗产从小传播走向大传播。

在研讨会开幕式上,中国文物报社和抖音集团签署了合作框架协议,并为"文创年货节·博物馆里过新年"活动和"在博物馆遇见美好生活·博物馆文创新品推广周"活动"最受观众欢迎的文创产品"单位颁发证书。

经典名著"搬上"戏曲舞台

豫剧《复活》在郑精彩亮相



本报讯(记者成燕通讯员白建中文/图)10月15日、16日晚,由郑州市豫剧艺术中心创排的豫剧《复活》在郑州大剧院戏曲厅精彩亮相(如图)。该剧改编自世界文学名著《复活》,这也是《复活》首次被搬上戏曲舞台。

《复活》是列夫·托尔斯泰历 十年之久创作的最后一部长篇小说。托尔斯泰被巴金誉为19世 纪世界的良心,他写作《复活》时, 俄国社会正处于"山雨欲来风满 楼"的大革命前夜,通过写玛丝洛 娃和聂赫留朵夫的命运描写了人 民的苦难,深刻揭示了黑暗的沙皇帝国。《复活》是一幅触目惊心的人民受难图,是一部19世纪俄国乃至世界生活的百科全书,更是一部伟大的史诗。

豫剧《复活》将原著中的俄国故事嫁接到中华民国的中原大地,寻找中国历史上大变革的动荡年代以接近原著的时代感,选择民国时期中原大地的首府开封为故事发生地以突出豫剧剧种特色。在原著浩如烟海的人物和故事中,抽出柳道甫和秋桦的感情遭际为主线,讲述二人在那个黎明前

的黑暗的时代背景下,相爱、分离、 再相遇、终诀别的动人故事,将主 题落于歌颂人性善良、温暖、自省 等好的一面的伟大力量。通过主 人公个人由堕落到自省的精神升 华映射那个黑暗的时代终将落 幕,而一个充满希望的、光明灿烂 的未来将在中华大地冉冉升起。

据了解,豫剧《复活》特邀中国戏曲学院导演系、表演系主任王绍军执导,由郑州市艺术创作研究院青年编剧张凌羽编剧,国家一级作曲耿玉卿担纲唱腔、为设计,深圳粤剧团胡家伟为设计与晓文,中国歌剧舞剧院灯光设计李策、服装设计张男加盟。由国家一级演员、梅花奖获得者任三印领衔主演。

实获得者任二印领衔主演。 "该剧为中国戏曲搬演世界 名著做出新的艺术形式上的探索,为中国观众了解世界名著、国外观众了解世界名著、国外观众了解世界名著、国外观众了解中国戏曲搭建一座艺术的桥梁。"王绍军表示,豫剧《复活》的顺利上演具有多重意义,这部剧让艺术创作回归艺术本身,通过作品本身的艺术魅力感染观众,传达好的价值取向,引领新的导向。

全市图书馆系统骨干"大充电"

本报讯(记者成燕)由市文化广电和旅游局主办的2023年图书馆业务培训活动,近日在郑州图书馆举办。本次培训采用"线上+线下"的形式,郑州市各县(市)区文化广电和旅游局、图书馆相关负责人、业务骨干、城市书房及郑州图书馆工作人员参与培训,受众群体达51900人次。

理学院图书馆系主任、硕士生导师、河南省文化和旅游公共服务创新研究基地主任王平教授作为主讲嘉宾,现场分享《如何在图书馆里做田野研究:以阅读推广活动为例》,通过近年来广泛应用的田野研究方法,向一线图书馆工作者传授如何以专业化推进阅读推广活动高质量发展,以及要求馆员了解和掌握一

些研究方法用以指导实践工作。 郑州图书馆负责人表示,作为图书馆学的一线工作者,图书馆人具有理论与实践相结合的天然优势,在了解与掌握图书馆学前沿专业化的研究方法后,从实际问题人手,将专业化实践工作贯彻始终,对开展阅读推广活动、提高馆员工作能力和提升图书馆服务效能均有很大帮助。

本期培训邀请郑州大学信息管